

ELOFIZETÉS
HÍLYEK:
 Egy évre 24 korona.
 Egy hónap 2 korona.
VIDÉKEN:
 Egy évre 26 korona.
 Egy hónap 2 k. 40 f.
HIRDETÉSEK:
 4-betűs betű sor egyszer 20 fillér,
 minden következéskor 10 fillér.
 Nyolc betűs betű sor 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
 Aradi és csanádi egyesült
 vasutak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 357.
KIADÓHIVATAL:
 Aradi Nyomda Részvény-
 Társaság.
 József főherceg-ut 22. sz.
 TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1910.

FŐSZERKESZTŐ:
STAUBER JÓZSEF.

Csütörtök, augusztus 25.

Mai számunk főbb közleményei:

- Jön a kolera!
- Elitelt aradi borkereskedő.
- Közlegényből — ezredes.
- Szabad a szerelem.
- Kalap, cipő, nyakkendő ...
- Lefoglalt pikáns könyvek.
- Revolveres gaviálér.
- Tarkaságok.

A hadügyminiszter bukása

Bécs, augusztus 24.

(Bécsi tudósítónktól.) Beavatott forrásból megerősítik azt a hírt, hogy Schönaich hadügyminiszter szabadságának letelte után lemond és visszavonul. Feltűnt az udvari élet titkainak augurjai előtt, hogy a legfőbb hadur nyolcvanadik születésnapja alkalmából nem a hadsereg cselekedeteiért felelős minisztert, hanem a vezérkar főnökét, Hötendorfi Conrádot tüntette ki. Bárói méltóságot adományozott neki azon a napon, mikor az első hír azt suttogta, hogy Schönaich hadügyminiszter kegyvesztett lett — a trónörökös előtt, akinek kedves embere a vezérkar főnöke.

A miniszter bukásának okát abban kell keresni a hír szerint, — hogy az északmagyarországi hadgyakorlatok elhalasztása miatt nézeteltérés támadt a trónörökös és a hadügyminiszter között. Ambár a hadsereg emberanyagának és lóállományának egészségi állapotáért a minisztert terheli sajnos csak a delegációk előtt — a felelősség, mégis

csak akkor történt döntés a hadgyakorlatok elhalasztása ügyében, mikor a trónörökös mondotta ki, hogy az állategészségügyileg veszélyeztetett területen ez évben hadgyakorlatokat tartani nem lehet. Valószínű, hogy a minisztert a gyakorlatok megtartása lehetőségének elbírálásánál nem tisztán katonai szempontok vezették.

Tekintettel kellett lennie arra, hogy óriási költségekkel, kiadásokkal, az előkészületekre fordított drága munkával több vármegye igen nagy terheket vett magára és a hadvezetőség előtt lebegő az a szempont is megfontolandó volt, hogy a gyakorlatok révén igen jelentős ipari és kereskedelmi forgalom is elmarad. Már pedig a magyar delegációk határozott kívánsága az, hogy minden második évben a hadseregnek egy tekintélyes része a királygyakorlatok alkalmával más-más magyar vidék gazdasági hasznára váljék. Ebből magyarázható az a második félhivatalos hír, hogy a jövő évi gyakorlatokat ugyanott tartják meg, ahol ez évben tervezték. A miniszter bukása azt jelenti, hogy a hadsereg vezetése teljesen a trónörökös kezében van, aki a Beck-szisztéma megdöntésével kezdte meg azt a teljesen átalakító reformatori munkát, melynek útjában a király legmeghittebb barátja és egyedüli katonai tanácsadója, a testőrség kapitánya, Beck gróf állott. A trónörökös politikai hitvallásával a külvilág egyáltalában nem rendelkezik megbízható és pozitív adatokkal. Annál

jobban domborodik ki azonban jövőendő királyunk katonai szereplése.

Schönaich hadügyminiszter egyike volt a legnépszerűbb tábornokoknak, mikor a király parancsára elfoglalta a miniszteri széket és a hadseregben ama néhány év alatt, míg ő vezette a hadsereg ügyeit, népszerűsége emelkedett. Csak a legutóbbi napokban fejezte be egyik legmaradandóbb művét, a katonatisztek adósságainak megváltására szolgáló gazdasági alap megteremtését.

A delegációkban a hadsereg érdekeinek ügyes és erős szószólója volt. Három év előtt tartott igen szép beszédében mondotta ki azt a nagy feltűnést keltett és jelszóvá vált szentenciát: *Die Armee verdorrt* (a hadsereg elsovad.) A közös hadügyminiszternek igen nehéz az állása, de Schönaiché különösen igen sok diplomáciai ügyességet kívánt, egybeesvén az a katonai reformok megvalósításának hiu reményét keltett, koalíciós korszak szomorú esztendeivel. A távozó miniszter ügyesen járta a tojástanót a magyar és az osztrák álláspont milliányi Scillája és Charibdis között; heves támadások érték osztrák részről azért, mert az új katonai büntető törvénykönyv reformjánál ígéretet tett arra nézve, hogy a magyar nyelv érvényesülni fog. Ő készítette el a kétéves katonai szolgálat behozatalát célzó törvénytervezetet is, amely azonban még a honvédelmi minisztériumoknál van átdolgozás céljából.

A vörös halál.

Irtá: Edgar Allan Poe.

A vörös halál már régen dúl az országban; a pestis még sobase végzett ilyen borzasztó pusztításokat. Vér előtt — vér a nyomában; mindenhol látható a vér iszonyata. Szuró fájdalmakat, hirtelen szédülési rohamokat okozott, melyeknek nyomában a bőr alól piros vér fakadt és a kárlehetetlen hslál bekövetkezett. A szerencsétlen áldozatok testén és arcon kitűző biborvörös foltok óva intették az embereket, hogy segélyükkel és részvétükkel távol tartsák magukat a betegektől; a ragály első rohamától kezdve alig félóra telt el a kínos pusztulásig.

De Prospero herceg? Nos, Prospero herceg boldog, bátor és bölcs volt. Mikor hirtokai elnéptelenedtek, a lovagok és hölgyek köréből ezer életvidám alakot gyűjtött vendégül udvarába, kikkel megerősített és elkülönített várkastélyainak egyikébe óvatosan visszavonult. Nagy területű, pompás épület volt: a herceg kisére bizarr, vad, de vadságában is imponáló izlésének egyik legszebb alkotása. Vaskapuval ellátott, erős, magas falak védtek az egész birtokot. A meghívott társaság bevonulása után olvasztókemencék és nehéz kalapácsok segélyével bekovácsolták a kapu reteszeit, hogy a kétségbeesett jajgatások befelé, a vidámság má-

mors zaja pedig kifelé hallhatók ne legyenek. A külső világ végezze a maga bejárt tetésze szerint! Ostobaság volna a jövőért vagy az emberiségért nehéz gondokba, tépelődésekbe merülni! Így okoskodott a herceg, mikor pazar mulatságokról és élvezetekről gondoskodott. Tréfálózók, rögtönzők, bohócok, táncosok, zenészek és szép nők bővében voltak. Hát még a tűzes, nemes borok! Bent a kastélyban a mámor, az élv biztonság, a falakon kívül pedig az irtózatoss vörös halál tobzódott. Az ötödik-hatodik hónapban, — mikor a pestis az országban legbővebben szedte áldozatait, — Prospero herceg ezer vendége számára pazarfényű álarcos bált rendezett. Az álarcosok tömege káprázatos látványt nyújtott. Előbb azonban a helyiségeket kell ismertetnem, melyekben az ünnepélyt tartották.

A helyiség hététeremből állt... fejedelmileg berendezett terem sorból. A legkisebb, nagyuri kastélyban a termék egyrésbe olvadó, hosszú áttekintést nyújtanak, mert általános szokás a szárnyajtókat annyira feltárni, hogy az összes helyiségek egyszerre áttekinthetők legyenek. De a h reog különöndési hajlamában a kastélyt olyan szabálytalanul építette, hogy egyszerre csak egy terem volt látható. Husz-harminc lépésnyi távolságokban egy-egy erős hajlászhoz jutottunk, honnan mindig új kilátás nyílt a következő terembe. Minden szoba falának közepén jobbról és balról keskeny, magas gót ablak szol-

gált a zárt, keskeny folyosóra; az ablaktáblák színes üvegekből voltak, melyeknek színe összhangzott az egyes szobák díszítése és butorzatának színeivel.

A keleti oldalon levő szoba — például — kék színű volt, ennek megfelelően tehát az ablaküvegek is kék színben tündököltek.

A második szoba biborvörös falakkal, — az ablakai tehát biborvörös üvegekkel voltak ellátva; a harmadik — zöld szobába varázslatos zöld fény tolt be az ablakon. A negyedik szobában narancssárga butorzat és világítás, az ötödikben fehér, a hatodikban violaszín berendezés volt... A hetedik terem tetőzete és falai fekete bársonnyal voltak kárpitozva, melynek nehéz redői a fekete bársonnyal bevont padlózatra hullottak alá.

Egyedül e teremben nem hasonlított az ablakok színe a többi berendezéshez. Itt az ablaküvegek skarlátvörösek, sötét skarlátvörösek voltak. A gazdagon aranyozott, pazarul díszített hét teremben egyetlen függőlámpa vagy kandeláber sem volt látható; de a termeket körülfutó folyosókon minden ablak előtt hatalmas, háromlábú kandeláber állott, — lobogó széntüzzel, melynek lángjai a színes üvegen át a termekbe hatoltak, hol folyton várakozó, fantasztikus világosságot t rjesztettek. De a nyugati, fekete teremben, a vörvörös világítás fekete bársonyalapon olyan kísérteties fényt terjesztett, a belépők arcát olyan bor-

met, hogy a most szóban levő utasok egészségi állapota is öt napon át szigorú orvosi vizsgálattal ellenőrizendő. Budapest, 1910. aug. 22. Bölc, miniszteri tanácsos.

A belügyminisztérium egyúttal átiratot intézett a kereskedelmi minisztériumhoz, amelyben kéri, hogy a Galicia határán levő összes vasuti állomásokon az utasok ellenőrzésére ellenőrző orvosi vizsgálat rendeltessék el. A kereskedelmi minisztérium az átirat vétele után ezirányban azonnal rendeletileg intézkedett. Az összes üzletvezetőket az egészségügyi intézkedések szigorú foganatosítására hívta fel, egyúttal az üzletvezetőket személyesen is felelőssé tette azért, hogy a rendeletben foglalt szigorú intézkedések mielőbb a legpontosabban végrehajtásnak. Ezenkívül a rendelet utasításokat tartalmaz arra nézve, hogy az illemhelyek, vasuti kupék és egyéb helyiségek fertőtlenítése miképp történjék.

(Intézkedések Aradon.)

Munkatársunk megkérdezte Kabdebó János dr. államvasúti orvosi tanácsadót, vajjon az aradi üzletvezetőség területén történtek-e oly intézkedések, amelyek a kolerának a vasuton való behurcolását megakadályozzák. Kabdebó János dr. kijelentette, hogy igenis a legszigorubb parancs ment az összes állomásokra s így az aradira is, hogy azokat az utasokat, akik Oroszország, vagy Olaszország oly vidékeiről érkeznek, ahol kolera-megbetegedések fordultak elő, a rendőri kirendeltség köteles a kórházba internálni, ahol öt napig megfigyelés alatt tartják őket.

Ugyanezok Kabdebó János dr., mint a város közegészségügyi bizottságának elnöke azt a kijelentést tette, hogy ez a fórum e-ideig az epidémia kérdésével nem foglalkozott, de a jelen körülmények között nincs is rá szükség. Abban a pillanatban azonban, amikor az ország bármely részében koleragyanus megbetegedések fordulnak elő, Kabdebó a bizottságot azonnal összehívja, permanenciában tartja s a legszigorubb óvintézkedéseket fogják megtenni a betegség elterjedésének megállítására.

A legrövidebb időn belül le fog érkezni a belügyminisztériumból az a felvilágosító füzet, amely úgy az intelligens osztály, mint a legszélesebb néprétegek számára megmagyarázza azt, hogy mily módon viselkedjenek az esetleges járvánnyal szemben, mily közegészségügyi szabályokat tartsanak szem előtt, hogy a bajt elkerüljék. Mihelyt e füzetek leérkeznek, rögtön szétosztják azokat.

A város fertőtlenítő intézetének felszerelése teljesen oly karban van, hogy az bármely pillanatban a legnagyobb akciót fejtheti ki s így minden intézkedés megtörtént arra, hogy a járvány váratlanul ne találja a város lakosságát.

VIDÉK.

Bogdán Zsifkó nyugalomban. Nagykikindáról táviratozzák: Nagykikinda város képviselőtestülete közgyűlésében tárgyalta Bogdán Zsifkó dr. polgármester kérelmét nyugdíjazása iránt, miután Törökbecsén munkapárti programmal képviselővé választották. A közgyűlés Bogdán Zsifkó dr.-nak a város fejlesztése körül szerzett kiváló érdemeinek meleg méltatása mellett évi 2112 korona nyugdíjat állapított meg. Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy a távozó polgármester érdemeit a jegyzőkönyvben megörökíti s Bogdán Zsifkó dr.-nak Nagybacsókerék város nevében elismerő díszoklevelet ad.

Revolveres gavallér.

— A színésznő kalandja. —

Távirati tudósítás.

Arad, augusztus 24.

A párisi közönséget mostanában egy ot-tani színésznő rejtélyes esete foglalkoztatja. Cavell színésznő ugyanis a múlt hó közepén egy barátjával és egy társnőjével Eughienbe rándult ki s ott megismerkedett egy Mouilleron nevű úrral, aki este felé felajánlotta a színésznőnek, hogy autombiljan hazaviszi Párisba. A színésznő elfogadta az ajánlatot. Utközben Mouilleron állítólag revolverrel megfenyegette, mire kiugrott az autombilból. A színésznő súlyos sérüléseket szenvedett és most a bíróság útján 10.000 franknyi kártérítést követel Mouillerontól.

Követelésének megokolására Cavell kisasszony a következő történetet mondja el: Július hó 15-én Champion nevű barátjával és egy színésznővel az enghien-kaszinóba rándult ki társnőjének szerződése ügyében. A kaszinóban megismerkedett Mouilleronnal, aki autombilján magával vitte őt is Párisba. Utközben Mouilleron ajánlatokat tett neki, amiket azonban visszautasított, mire Mouilleron revolvert szerezett homlokának. A színésznő halálra rémült s a teljes sebességgel haladó autombilból kiugrott. Az ugrás következtében súlyos sérüléseket szenvedett és így kórházba került. Ezért Mouilleront teszi felelőssé. Ezzel szemben Mouilleron rágalommal és szeszöléssel védelmezi a színésznőt. Az éjjeli ut előtt ugyanis revolvert akarta megtölteni; amikor a revolverét zsebéből elővette, a színésznő félreérthette ezt a mozdulatot és hirtelen kiugrott a kocsiából. Mouilleron rögtön megállította az autombil és soffitájával együtt segélyére sietett. Minthogy a színésznő sérülései jelentéktelenek voltak, előbb egy gyógyszerárba, onnan pedig szállodába vitte, amelynek személyzete azután a további ápolásról gondoskodott. Mouilleron reggelig tartózkodott a szállodában, hogy teljes megnyugvást szerezzen a színésznő állapotáról s csak akkor távozott el, mikor megtudta, hogy a lány nyugodt álomba merült. A számlákat másnap ő fizette ki. Ezzel eleget velt tenné kötelezettségeinek és állítása szerint nagyon elcsodálkozott, mikor másnap Cavell kisasszony egy közvetítő útján kártérítési igényekkel lépett fel vele szemben, de ő kijelentette, hogy ezeket nem hajlandó teljesíteni. A színésznő viszont azt állítja, hogy lovagjával utólag semmiféle tárgyalásban nem állott. Páris természetesen élénken érdeklődik a rejtélyes eset iránt. Az eset főtanúja mr. Champion, az ellenfelek közös barátja. Champion kijelentette, hogy az eseményekről még aznap éjszaka értesült az enghien kaszinóban, ahol őt Mouilleron felkereste és arra kérte, hogy kísérje el a színésznő lakására. Némi vonakodás után eleget tett a kérésnek.

— Mouilleron levertnek látszott, — mondja Champion — arra kért, vezessen a színésznő elé, ahol magaviseletét kimenteni akarja és részére ezer frankot ajánlott fel. A színésznő megbotránkozással utasította vissza a felajánlott pénzt és Mouilleront nem fogadta. Champion Mouilleront gyanus exisztenciának tartja. Mouilleron a montecarlói játékbankban hivatalos felügyelő-féle volt s ott egy ízben heves összeütközése volt az igazgatóval, akit revolverrel is megfenyegetett. Mouilleront természetesen elbocsátották és jelenleg egy hirdetési vállalatnál van alkalmazásban. Az enghien kaszinóban habitus volt és igazi "tolakodó fráter" gyanánt viselkedett. A kérdéses estén be-

volt rugva és valószínűleg részegségében sér-tette meg Cavell kisasszonyt.

Időközben megállapították, hogy az az ember, akit Mouilleron mint közvetítőt megnevezett, egy párisi ügyvéd, aki azonban Mouilleronnál semmiféle követeléssel nem lépett fel, mert erre egyáltalán megbízást nem is kapott. A színésznő még kijelenti azt is, hogy az életveszélyes ugrásra nem Mouilleron tola-kodó magaviselete, hanem Mouilleronnak revolverrel való fenyegetése készítette. A párisiak nagy érdeklődéssel tekintenek az ügy tárgyalása elé, ami bizonyára világosságot fog deríteni erre a rejtélyes esetre.

VÁROS ÉS MEGYE.

Mozgalom az állatvásártér áthelyezése ellen.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 24.

A vashidak építése közeledik befejezéséhez. Október hónap első felében már lebonyolítják a közforgalmat és ezzel új élet kezdetét várják a város vezetői. Ez az időpont azonban még azt is jelzi, hogy az ujaradi hid környékének rendezését is végre akarja hajtani a város és ezt azzal kezdené meg, hogy az állatvásártér áthelyezze oda, ahol most az országos vásárokat bonyolítják le: a vágóhid közelébe.

A földmivelésügyi miniszter Koller Gyula főállatorvos felterjesztésére már régebben tudomására adta a városnak, hogy a hetipiac helyét közegészségügyi szempontból nem tartja alkalmasnak és ezért felszólította, hogy gondoskodjék az áthelyezéséről. A törvényhatóság ki is jelölte az új helyet, megszavazta az átalakítás költségeit, de a főállatorvos nem találja megfelelőnek. Ezért még végleges döntés e kérdésben nincs és az áthelyezés a hidak elkészültével egyidőben nem történhetik meg.

Mint azonban értesülünk, úgy a szabadság-téri háztulajdonosok, mint a kereskedők s az Óvár-térre torkelő utcák háztulajdonosai és az állatvásár forgalmára utalt iparosok, kormárosok mozgalmat indítanak aziránt, hogy az egzisztenciájukat igen közérdeklő kérdést a törvényhatóság csak évek múltán oldja meg, most odázza el és az állatvásárt hagyja meg régi és megszokott helyén. A mozgalom igen széles rétegekben talált visszhangra, mert ama városrész gazdasági életét a hetipiac forgalmától látják függőnek. Az akció megindítóit hivatkoznak arra a precedensre, melyet néhány év előtt a város már megkísérelt. Kihelyezték a vásárt és maguk a kereskedők és iparosok gyűjtötték össze azt a pénzt, ami a vásártér berendezéséhez szükséges volt. A város belátta, hogy igen sok polgár érdeke fűződik ahhoz, hogy az Óvár-tér legyen az állatkereskedelem helye és ezért úgy intézkedett, hogy ezek a jogos igények sérelmet ne szenvedjenek.

A helyzet ma is ugyanaz. Arad kereskedelmi életének ez a városrész a központja és amíg a végső szükségesség nem kényszeríti a várost, nem kell az ilyen természetű forgalom-eltereléssel kísérletezni.

A mozgalom élén több törvényhatósági bizottsági tag áll és mint értesülünk, már néhány nap múlva megkezdik annak szervezését.

AZ ARADI KÖZLÖNY TELEFONSZÁMAI:

Szerkesztőség — — — — — 357

Kiadóhivatal és hirdetői osztály — 151

Közlegényből — ezredes.

— Előléptetett aradi nyugalmazott honvédtiszt. —

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, augusztus 24.

A király nyolcvanadik születésnapja alkalmából Cabdebó Gézán kívül egy másik nyugállományban lévő aradi katonatisz, Kónya Lajos is részesült a király kitüntető kegyében, a honvéd rendeleti közlöny közlése szerint Kónya alezredes — ezredessé lépett elő. Munkatársunk ma felkereste a köztisztviselői alio öreg urat és vele beszélgetést folytatott. A beszélgetés folyamán kitént, hogy a ma már törődött sggastyán a közlegényi sorból emelkedett fel az alezredesi rangba.

Kónya Lajos mint besorozott újonc 1854-ben lépett a hadsereg kötelékébe. Husz esztendeig szolgált a közös hadseregben és tizenkettőig a honvédségénél és nyolcvanhatan mint őrnagy ment nyugdíjba. Részt vett az 1859-iki és 1866-iki hadjáratokban. Pályája alatt többször legmagasabb elismerésben és öt kitüntetésben részesült.

Munkatársunk megkérte az öreg urat, hogy mondjon el valami érdekes epizódot az életéből, hiszen bizonyára rendkívül sok viharos kalandot élt át. Az öreg ur azonban nagyon szerénykedett.

— Igazán kár volna erről írni. Nem érdekel az senkit. Akik ott voltak az ütközetekben, ugysis emlékszenek rá, akik pedig nem voltak ott, azokat ezek a régi dolgok aligha érdeklik. Aztán meg úgy tűnne fel a dolog, mintha kérkedni akarnék.

— Az olyan eredményes életre való visszemlékezés, — mondta munkatársunk — mint az öné, mindenkit érdekel és senki előtt se tünhetik fel kérkedésnek.

— Az igazat megvallva — folytatta azután — nem is nagyon emlékszem már a katonai életem történetére. Rendkívül kiemelkedő pontja az hiszem nincs is. Az én életem minden napja egyformán érdekesnek és fontosnak tartom. Meg is írtam memoárjaimat. Kitesznek vagy öt kétre valót, de azt majd csak halálom után engedem nyilvánosságra hozni.

— De talán mégis van egy-egy kedves emléke a katonai életemből. Esetleg egy-egy kitüntetés, mert bizonyára van több kitüntetés.

— Oh igen, van öt kitüntetésem. Van olyan kitüntetésem, amely ma már alig van a méltóságos tiszteknek: a vitézségi kereszt. Ezt a maentai ütközetben kaptam.

— Talán volna szives egyetmást elmesélni erről az ütközetről.

— Bizony én már nem sokra emlékszem. Künben is akkor még csak őrmester voltam és ny nem is sokat tudhatok róla. Hanem egy dolog nagyon belevésődött az emlékezetembe. Az, hogy — mint a német mondja — a vitézséget nem eszik olyan melegen, mint általában gondolják. Én láttam, mikor egy egész százalj hirtelen hátra arcot csinált és úgy kezdett futni egyszerre, mintha vezényelték volna. Pedig a kürtösök támadást fújtak.

— Érdezttem, hogy ismeri-e Capdebó vezérőrnagyot, aki szintén részt vett az olaszországi hadjáratban.

— Capdebót már nagyon régen ismerem. Épen az olasz hadjáratban ismerkedtem meg vele. Magantai ütközet után az én zászlóaljamat őrségen maradt, míg a főcsereget Mantuán összpontosították. Ugy látszik bennünket ott bjtettek, mert azt se tudták, hol vagyunk és én Capdebót küldték ki divíziójával megkeresni. Akkor ismerkedtem meg vele.

Később a hadjárat alatt még egyszer találkoztam vele.

— Szoktak érintkezni mostanában is? — kérdeztem.

— Nagyon ritkán találkozunk — felelte — én nagyon összetörődött vagyok, nem járok társaságba, nem úgy mint ő, aki ma is egészen friss és mozgékony.

— Örül-e az előléptetésnek ezredes ur?

— Bizony nem úgy, mint régebben örültem volna. Mikor nyugalmamba vonultam, kérelmeztem, akkor nem adták meg. Most meg már nagyon megöregedtem. Egy kissé elkésett a dolog...

TÖRVÉNYKEZÉS.

Megrágalmazott pénzügyintézet.

— Fogházra ítélt városi képviselő. —

Távirati tudósítás.

Arad, augusztus 24.

Érdekes felelőviteli tárgyalás volt ma a temesvári királyi törvényszék felelőviteli tanácsa előtt. Novotny József törvényhatósági bizottsági tag állott a bíróság előtt, aki ellen a Temesvár-erzsébetvárosi Takarékpénztár rágalmazásért tett feljelentést. Novotny József hadilabon áll nevezett takarékpénztár igazgatóságával, amely három rendbeli rágalmazás miatt indított pert ellene.

Az első rágalmazást Novotny József — a takarékpénztár beadványa szerint — azáltal követte el, hogy a Temesvár-erzsébetvárosi Temetkezési Egyesületben oly írásbeli indítványt tett, hogy nevezett egyesület vegye ki a Temesvár-erzsébetvárosi Takarékpénztárba elhelyezett háromszázezer korona betétjét, vagy pedig követelje a nevezett pénzügyintézet igazgatói áának a szavatosságát, mert nem látja biztosítottak az elhelyezett tőkét s így a temetkezési egyesület esetleg kárt szenvedne.

A második feljelentést a takarékpénztár azért tette Novotny ellen, mivel ez a temetkezési egyesülethez intézett beadványhoz hasonló írásbeli indítványt nyújtott be a Temesvár-erzsébetvárosi Római Katolikus Templomépítő Egyesülethez.

A harmadik rágalmazást a feljelentők szerint Novotny József olyképp követte el, hogy a Belvárosi Takarékpénztár eső bejutása alkalmával többek előtt oda nyilatkozott, hogy az Erzsébetvárosi Takarékpénztár százszorta rosszabbul áll és hogy hamarosan ez a pénzügyintézet is tönkremegy.

A járásbíró az annak idején Novotny Józsefet az első két rendbeli rágalmazás alól felmentette, azonban a harmadik vádban becsületsértés miatt büntetésre mondta ki s ezért kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte. Ez ellen az ítélet ellen mindkét fél felelőbe tett s így ma foglalkozott ezzel az ügygyel a törvényszék felelőviteli tanácsa. A tárgyaláson Gerdánovics Sándor táblabíró elnökölt.

A felelőviteli bíróság az elsőbíró ítéletnek azon részét, amely a két első rágalmazási vádra vonatkozik, helyben hagyta, míg a harmadik vád szerint a bíróság Novotny Józsefet, nem mint a járásbíró, becsületsértés miatt, hanem rágalmazás vétségében mondta ki büntetésre s ezért két heti fogházra és száz korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen Novotny védője semmisségi panaszt jelentett be, melyet a bíróság elfogadott.

§ A hadnagy panasza. A kolozsvári honvédkerületi parancsnokság egyik kezelőtisztje, Hartmann Sándor hadnagy a kolozsvári törvényszéken hatóság előtti rágalmazásért pert

indított három marosvásárhelyi mészáros-mester, Petri Zsigmond, volt képviselőjelölt, Enyedi Jenő és Bogdán József ellen. A tiszt ellen a három mészáros feljelentést adott be a kolozsvári parancsnoksághoz. A feljelentésben elmondották, hogy a marosvásárhelyi honvédség részére a husszállítást kéz alatt adta ki a tiszt, a hirdetett árlejtés ajánlatát szabálytalanul intézte el s néhány erős kifejezést is használtak. A törvényszék a tegnapi főtárgyaláson a feljelentés adatait igazaknak találta s a három vádlottat a rágalmazás vádjá alól felmentette. A kezelőtiszt a rágalmazást a katonai hatóság egyenes rendeletére panaszolta el s így valószínű, hogy a katonai hatóság is foglalkozni fog az árlejtés ügyével.

§ Pörösködés Lipót király hagyatékáért. A belga kormány elhatározta, hogy pört indít Lipót király leányai, első sorban Lujza kóburgi hercegnő és Stefánia főhercegnő gróf Lónyay Elemérné ellen — időközben Klementina hercegnővel létrejött az egyezés — hét millió frank erejéig. Olyan címen követeli rajtuk a milliókat, hogy az elhunyt király még életében az államnak szánta az alapítványok és vállalatok minden részvényét, a király leányai ellenben jogtalanul vették át azokat, minthogy Lipót király állampénzen finanszírozta vállalkozásait. Lujza hercegnő és gróf Lónyay Elemérné nem ijedtek meg és nem féltik a hét milliót. Megegyeztek egymással, hogy közösen fogják védeni érdekeiket. Bebizonyítják, hogy atyjuk nem állampénzen tocsátkozott nagystilű vállalataiba, sőt ellenkezőleg a királyi magánvagyonot kockáztatta, ha tehát a vállalkozások milliókat hajtottak, nem lehet vitás, hogy a törvényes örököseket illeti a pörrel megtámadott hét millió is.

§ Elítélt algróf. Szegedről jelentik: Blum Vince gróf, valódi nevén Ulmann Frigyes, sok dolgot adott a szegedi rendőrségnek és bíróságoknak. A múlt évben tartóztatta le a szegedi rendőrség nagyszabású szédelgés miatt. Ulmann ugyanis grófi álneve alatt prospektusokat küldött szét a külföldi nagyobb kereskedő és iparos cégeknek, amelyben bejelentette, hogy háromemeletes bankházat nyitott Szegeden. Sikerül is neki több külföldi cég bizalmát megnyernie s ezektől több ezer korona értékű pénzt és árut esalt ki. Mikor szélhámosságaira rájöttek és letartóztatták, a szegedi ügyész fogházban őrlnek tette magát. Tört zuzott minden keze ügyébe eső tárgyat s megtámadta az örököt is. Dühöngése közben királysértésre is ragadtatta magát. Egy időben a börtönudvaron a következőket kiáltozta:

— A királytól kezdve a miniszterig mindenki gazember, a többi pedig szamar!

A királysértést később egy levélben is megismételte, amelyben ezenkívül azzal fenyegetődzött, hogy fölrobbantja a szegedi rendőrséget. Két rendbeli királysértés miatt került a múlt évben bíróság elé, de ekkor oly furosan viselkedett, hogy a bíróság szükségesnek tartotta elmeállapotát megvizsgáltatni. Valósággal őrlngött a tárgyaláson s egyre azt hajtogatta, hogy ő nem épelméjű. Az orvosszakértők azonban hosszabb megfigyelés után azt találták, hogy az algróf elméje rendben van és így Ulmann Frigyes ma újra a bíróság elé került. A tárgyaláson beismerie a terhére rótt cselekményeket, ellenben most is követelte, hogy szállítsák elmeintézetbe, mert ő őrlt.

— Hisz én nagyrabecsülöm őfelségét — végezte — s őt megbántani nem akartam. Azért használtam róla a sértő kifejezéseket, hogy ebből is lássák, milyen bolond vagyok

Molyhalál!

Legjobb hatású szer

MOLYOK

és azok petéinek biztos kiirtására.

Egy üveg ára $\frac{2}{10}$ literes 1 kor. 20 fillér.
 $\frac{1}{2}$ literes 2 korona 20 fillér, 1 liter 4 kor.

RADICAL

molypusztító poralakban,
elismert kitűnő hatású erős növénykeverék
—20, —50 és 1 koronás dobozokban,
továbbá terpentinszesz, kámfor, naftalin, zuzott
bors, lavendula, virág patchouli levél, bagaria-
papir, stb.

Poloska irtásra

„Radical“ poloskairtó folyadék (igen erős
hatású és nem maró),

egy üveg ára 60 fillér.

Erősbitett dalmát rovarpor
—80, —50 és 80 filléres dobozokban és kimérve

Padlófényesítésre

és

Beeresztésre

Kemény padlóra (parquettákra) Dr.
Friedländer-féle francia takarékpadrórasztó 1 kis
doboz 90 fill., 1 nagy doboz 1 korona 70 fillér.

Puha és keményfa padlóra egy.
aránt Dr. Friedländer-féle főzött viasz 1 doboz
 $2\frac{1}{2}$ liter meleg vízben oldandó fel, 1 kor. 20
fill., kimérve 1 kiló 2 korona. Továbbá Paraffin,
Ceresin fehér és sárga viasz, hamuszir stb.

Ruha-, cipő- és fémtisztító-

szerek, padló-kefék és mázoló-ecsetek, szivacsok
szivacs-hálók, mosdó-keztük és mosdó-ruhák
legjobb és legolcsóbb

bevásárlási forrása

311

Hánzu Nestor

Vöröskereszt Drogeria

Arad, Weitzer János-utca 2.

Városi és megyei telefon 456. szám.

Ingusz I. és Fia

Andrássy-tér 16. s Weitzer J.-a.

Egyetlen aradi cég, mely az
1910. évi budapesti tan-
és iskolaszert kiállítás-
son résztvett és ki lett
tüntetve.

: Antiquar :

iskolakönyvek

hatósági orvosi fel-
ügyelet alatt fer-
tőtlenítve. —

UJ

iskolakönyvek

az összes hely-
beli tanintézetek

== részére. ==

Nagy raktár

3264

mindkét üzletünkben

Ingusz I. és Fia

könyv- és papirkereskedése.
Iskolaszerekért az országos
tanszerkiállításon kitüntetve

Világos községben
egy, a román nyelv-
et is értő, a jegyzői
teendőiben jártas

egyén

azonnali belépésre al-
kalmazást nyerhet évi
1000 korona fizetés
mellet.

Világos, 1910. évi
augusztus 22.

Stéger Vendel

közs. jegyző.

3274

Keresünk azonnali
belépésre váromló
malmunkhoz egy
szakavatott nős

molnárt

ki az asztalos munkák-
hoz is ért. Ajánlatok
intézendők: SEID-
NER BERNÁT és
FIA céghez Berzova.

2378

Iskolakönyvek tartós bekötését

szolid árak mellett vállalja
az

Aradi Nyomda
Részvénytársaság
könyvkötészete.

